

文/图 袁增伟 杨飞 陈小勇

“最近我们县有两个好消息，一个是全县2019年剩余未脱贫人口已全部脱贫。另一个是今年全县菠萝销售率达98.3%，销售工作取得了决定性的胜利。”6月28日，徐闻县有关领导对羊城晚报记者如是说。

最近，省领导称赞：“特殊时期，特殊困难，特殊措施。湛江徐闻菠萝营销抓得有成效……”湛江市委书记郑人豪等也对此给予充分肯定。



徐闻菠萝丰收

一手抓防疫 一手抓复工复产

徐闻县地处祖国大陆最南端。特殊的地理位置和气候环境，孕育了独特的优质菠萝。徐闻因而被誉为“中国菠萝之乡”“中国菠萝产业龙头县”“中国绿色生态菠萝十强县”等美名。

目前，徐闻县菠萝种植总面积36万亩，主要分布于曲界镇等中东部7个乡镇。菠萝成为当地群众脱贫致富的主要产业之一。近3年来该县不断推行菠萝标准化种植，推广新品种，优化种植结构，再加上去年7月以来该县高温少雨，光照充足，有利于菠萝生长。本年度菠萝生产，质量好、上市时间早。总产量为60万吨，果品品质整体较往年提升，上市时间较上年度提前22天。

领导高度重视 精准施策抓促销

然而，受今年春节后新冠肺炎疫情影响，农产品流通链受阻，此时恰逢徐闻菠萝收获上市季节，而全国菠萝主销区市场处于关闭或者半关闭状态，其中，湖北原为徐闻菠萝在华中地区主销区。菠萝产业出现采摘难、运输难、销售难，原有订单多数作废，菠萝等农产品销售成为当地急需解决的问题。

在省委省政府、湛江市委市政府的坚强领导和各级农业农村部门的大力支持下，徐闻县委县政府审时度势，及早谋划，坚持一手抓疫情防控，一手抓经济社会发展，积极推动企业复工复产，全力做好菠萝营销工作。

同时，出台《关于印发徐闻县新型冠状病毒肺炎疫情防控期间农产品流通加工扶持暂行办法的通知》《关于新型冠状病毒肺炎疫情防控期间做好农产品流通工作的通知》等文件，县财政紧急安排首期1359万元资金，落实三项奖补支持政策：一是安排616万元对流通大户、农产品加工企业和农产品电商服务企业进行扶持。二是安排700万元设立“农贷宝”助农贷款项目，贴息率按4%计，连同原有的“政融保”“菠萝贷”“菠萝保险”等项目一并实施，切实撬动金融和社会资本融入农业产业发展。三是安排43万元暖心优待采购商。对县外采购商实行定点接待，免费提供住宿。

截至6月27日，徐闻菠萝销售量59万吨，占全年总产值98.3%。在“12221”徐闻菠萝网络营销直通车模式的带动下，全县菠萝实现了产销两旺，鲜果总产值15亿元。其中，菠萝主产镇——曲界镇仅邮政银行农户存款余额合计12.56亿元，同比增长2.65亿元，增长率80户272人已全部脱贫。

县委县政府成立工作专班，产区乡镇、村组成“服务组”“采购队”，切实解决采购服务工作。防疫期间外地采购商入驻该县定点接待酒店达45家。

数说扶贫

建立产销对接服务机制
增加贫困户收入

贫困户的农产品是否销出去，直接影响到能否如期脱贫的重要问题。为此，徐闻县在疫情期间想方设法增加贫困户收入，狠抓消费扶贫，成立全国菠萝销售联盟，充分利用“12221”农产品销售模式，举办系列扶贫产品产销对接活动；发挥徐闻县三农服务中心、菠萝跨境电商产业园、中国菠萝原产地直销中心平台作用，与尚德、厚德超市、邮政扶贫产品展销平台、东西协作供销联合作，采购扶贫产品。通过与邮政部门合作，降低邮资，利用“邮居乐”直销扶贫产业，有效拓宽菠萝等扶贫产品流通渠道，增加贫困户收入。

与此同时，徐闻县按照分区分级精准防疫要求，率先全面撤销镇、村卡点，畅通交通，促进农产品流通，并在镇村两级建立产销对接服务队。各乡镇因地制宜、各显神通，纷纷组建服务队、采果（菜）队、装车队

等。服务队由镇、村两级领导、党员、团员、农办主任、志愿者组成，进村设点。

在防疫特别时期，党员、团员冲锋在前，充当采购商的翻译员、代办员、服务员、调解员，切实解决采购商居住、用工、用车等问题。如菠萝产区曲界镇由153人组成的17支服务队，分别进驻采购商定点宾馆和村委会，帮采购商解决用工难、用工贵、运输难、运输贵等问题，有时当翻译员，解决群众语言不通问题，有时甚至当起调解员，解决合同纠纷问题。外地客商感叹：“这是新时期基层治理体系和治理能力的体现。”

曲界镇石灵溪村委会奇鹤村贫困户黄泽全告诉记者，正是因为得益于政府建立产销对接服务机制，使他家种植的菠萝及时销售出去，并卖得高价。今年他家卖菠萝除掉成本，纯收入3万元多。

线上线下双轮驱动
县镇领导轮番上阵当主播

“今年我们创新工作机制，为疫情之下的农产品营销提供新思路，打造了县长当主播、新电商搭台、农民唱主角的‘徐闻模式’，有效地解决疫情下菠萝的销售困境。”徐闻县农业农村局负责人表示，这样不但解决了卖菠萝难问题，而且卖到了好价钱。

2月19日，徐闻县长率先走进助农直播间，两小时售罄15万斤菠萝。接着，在一个月的时间里，两名副县长和7个镇的书记、镇长相继出镜推介菠萝，另有5位镇长、扶贫书记也走进直播间。

间推介徐闻特色扶贫产品……通过开展县长书记镇长直播推介、采购商客会客厅连线、批发市场“云采购”、短视频带货等模式，打造徐闻菠萝网络营销工程，迅速形成良好的销售局面。

徐闻菠萝系列网络营销举措引起广泛关注，人民日报、新华社、中央电视台及省各大媒体持续跟踪报道，“徐闻菠萝”品牌知名度进一步提升。

4月8日，徐闻县举行菠萝出口日本发车仪式，逆势而上，走出国门，迈开了开拓全球市场的步伐。

党建共建履责任 扶贫扶志攻脱贫

——招商银行佛山分行与佛山市南海财政局共同开展“万企帮万村”扶贫公益活动

文/崔晨

为全面落实中央打赢脱贫攻坚战决策部署，招商银行佛山分行强化党建引领，积极践行社会责任。近日，以党建共建为契机，招商银行佛山分行与佛山市南海财政局赴云浮镇安镇南安村，共同开展“万企帮万村”扶贫公益活动，促进南安村精准脱贫。

在招商银行佛山分行“万企帮万村”扶贫支票捐赠仪式上，副行长刘宏峰代表招商银行佛山分行向云浮镇安镇南安村捐赠4.5万元扶贫支票。佛山市南海财政局局长洪巨涛、副局长孔月娥、副局长韦伴玲、招商银行佛山分行副行长刘宏峰、总经理党文新、副总经理李绍礼等党员参加了此次活动。

随后的座谈中，刘宏峰表示，参加“万企帮万村”云浮镇安镇扶贫公益活动，是招商银行积极履行社会责任的体现，希望通过此次捐赠活动，为贫困户解忧排难。未来，招商银行佛山将继续密切与当地政府等机构协作，充分发挥金融优势，凝聚攻坚合力，履行企业社会担当，为国家脱贫攻坚战略贡献招行力量。

洪巨涛表示，对招商银行强烈的社会责任感和对扶贫工作的担当表示衷心感谢。洪巨涛表态，作为南安村的定点帮扶单位，南海财政局一定与村委会一起，把这笔钱用好，用在点子上。洪巨涛指出，精准扶贫工作开展以来，佛山市南海财政局始终高度重视，五年来，积极对接南安村，并派出定点扶



赴云浮镇安镇南安村党建活动合影



招行向云浮镇安镇南安村捐赠扶贫支票

数说扶贫

招行成立33年以来，一直勇于担当社会责任，扎实贯彻国家精准扶贫战略，积极参与各项公益活动，助力脱贫攻坚事业，并连续22年为云南武定、永仁两县开展定点扶贫工作，实现了从“输血”式扶贫到实现“造血”功能的突破。



▲刘宏峰副行长一行参观当地扶贫项目和走访贫困户